

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор Бохтарского государственного
университета им. Носира Хусрава
доктор биологических наук, член-корр.
АН Республики Таджикистан

Давлатзода С. Х.

2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации-кафедры истории таджикского народа Бохтарского государственного университета им. Носира Хусрава на диссертацию Бодурбековой Айдигул Нагзибековны «Освещение истории женщин Таджикистана в трудах профессора Р.А. Набиевой», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Ведущая организация в своем положительном заключении отмечает, что диссертационная работа Бодурбековой Айдигул Нагзибековны на тему «Освещение истории женщин Таджикистана в трудах профессора Р.А.Набиевой» является актуальной, имеет научно-теоретическое и практическое значение. При выборе темы диссертации было учтено обстоятельство, что до настоящего времени фактически отсутствует специальное научное исследование, посвященное изучению опубликованных и неопубликованных работ доктора исторических наук, профессора Рохат Абдуваххобовны Набиевой, посвященных разработке одной из актуальных и сложнейших проблем отечественной историографии – женской проблемы, которая является практичной в современной науке и жизни.

Рецензируемая работа вызывает особый интерес по ряду причин: во-первых, в ней раскрываются место и роль женщин в трансформационных процессах новой и новейшей истории Таджикистана; во-вторых, объективно исследуются особенности реализации государственной гендерной политики в XX столетии; в-третьих, в круг научных интересов диссертанта входит реконструкция женского исторического опыта, нашедшие свое отражение в трудах выдающейся ученой, первой в республике женщины - доктора исторических наук, профессора Р.А. Набиевой.

Научная новизна диссертации заключается в следующем: работа фактически является первым комплексным, обобщающим исследованием, посвященным освещению вклада ученой в исследование истории женщин

республики; автор вводит в научный оборот большое количество новых фактов и данных, извлеченных из архивного фонда личного происхождения при ЦГА Республики Таджикистан, личного архива ученой, хранящегося в музее «Выдающиеся женщины Таджикистана», республиканских периодических изданий; в диссертации раскрываются некоторые методологические и теоретические аспекты решения женского вопроса в трудах профессора Р.А. Набиевой, определяется степень разработанности женской проблемы. Исследование представляет собой содержательный, обобщающий научный труд, восполняющий некоторые все еще существующие пробелы в вопросе изучения истории женщин Таджикистана; диссертант вносит ряд ценных практических рекомендаций, способствующих дальнейшему углубленному исследованию женской проблемы и изучению научного наследия профессора Р.А. Набиевой.

Достоверность научных положений и обоснованность выводов исследования не подлежат сомнению. Важные и ценные методы, примененные диссертантом в ходе своего научного анализа проблемы: не только глубокий анализ рукописей ученой, уникальных архивных документов, но и умелое использование материалов средств массовой информации, обширной научной литературы позволили диссертанту сформировать более объективную, комплексную картину, раскрывающую роль и место женщин в досоветский и советские периоды нашей истории, освещенные в трудах профессора Р.А. Набиевой.

Объективная оценка положения женщин-таджичек дореволюционной эпохи, изучение и анализ основных этапов становления и практического осуществления гендерной политики советского государства позволило автору: раскрыть сущность и основные механизмы правового, социального и экономического неравенства женских масс Центрально-азиатского региона в период до Октября 1917 г.; проанализировать специфику и особенности формирования, развития и реализации системы приоритетов, решений и действий государства, направленных на постоянное повышение роли женщин страны Советов во всех сферах жизнедеятельности социалистического общества; осветить тему через призму научных исследований профессора Р.А. Набиевой.

Главными результатами диссертационного исследования являются:

1. Впервые в отечественной историографии с позиции историко-сравнительного подхода, на основе богатого и разнообразного

документального материала автору удалось: во-первых, комплексно исследовать эволюцию женского вопроса, осуществление политики Советского государства в отношении женщин; во-вторых, показать особенность освещения проблемы в трудах Р.А. Набиевой; в-третьих, избежать односторонность многих исследований, изучающих лишь отдельное направление женской проблематики: либо деятельность женских масс в конкретной сфере экономики страны, либо один из периодов истории женщин республики и т.д.

2. В диссертации с позиции нового видения объективно освещается истинное положение женщин в феодально-патриархальном обществе, раскрываются успехи, трудности и недостатки в осуществлении гендерной политики Советского государства, показаны основные формы и методы политического участия женских масс в жизни нового общества, вклад женщин в становлении и дальнейшем развитии всех сфер экономики, культуры и общественно-политической жизни республики.

3. Для написания диссертации автором привлечены ряд ранее неопубликованных рукописей ученой, архивных документов и материалов периодической печати, которые: способствовали раскрытию особенностей решения женской проблемы в XX столетии, освещенных в научном наследии профессора Р.А. Набиевой; могут привлечь внимание широкого круга специалистов исследующих историю женщин республики.

Практическая ценность диссертации заключается в том, что разработанные в ней положения, сделанные выводы, обобщения и предложенные практические рекомендации позволяют дополнить и обогатить существующую научную базу поданной проблеме, внести новые предложения по дальнейшему более глубокому изучению: 1) истории женщин Таджикистана; 2) исторического опыта Советского государства по решению женского вопроса в XX веке.

Материалы исследования, полученные результаты, обобщения диссертанта окажут практическую помощь: при подготовке и издании трудов по истории женского движения, чтении лекций, спецкурсов по женской проблематике в высших учебных заведениях республики; многочисленным государственным ответственным организациям и неправительственным общественным женским объединениям страны в деле изучения и дальнейшего эффективного использования рациональных форм и методов работы среди женщин в XX веке.

Таким образом, вышеизложенное свидетельствует о том, что актуальность темы диссертации, ее научная новизна, практическая значимость несомненны, а заявленные в исследовании цель и задачи способствовали в получении автором ценных научных результатов.

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих, семь параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении диссертанту удалось научно обосновать актуальность темы исследования, определить степень изученности проблемы, чётко сформулировать цель и задачи исследования, определить её методологические основы, выявить источниковедческую базу исследуемой темы, указать хронологические рамки, обосновать научную новизну и практическую значимость предложенной работы.

Первая глава - **«Проблема женщины Таджикистана до и после Октября 1917 г. в научных исследованиях профессора Р.А. Набиевой»**, - посвящена изучению, анализу и обобщению трудов ученой, которые обогатили методолого-теоретические аспекты женской проблемы; осветили подчиненное, бесправное положение женских масс в дореволюционную эпоху; раскрыли особенности процесса эмансипации женщин-таджичек в 20-30-х гг. XX века.

В первом параграфе главы диссертант на основе разнообразных источников, опубликованной и неопубликованной литературы выявляет особенность проводимой в стране Советов гендерной политики, показывает основы государственной стратегии по раскрепощению женских масс; изучает вклад отечественных ученых, в том числе профессора Р.А. Набиевой, исследователей ближнего зарубежья в построение методологических и теоретических основ женской проблемы.

В диссертации отмечается, что во многих опубликованных и неопубликованных работах исследователя истории женщин Таджикистана – Р.А. Набиевой специальный параграф посвящен разработке теоретических, методологических и практических аспектов проблемы. Исследуя научные положения и обобщения ученой, автор приходит к выводу о том, что практическое осуществление эмансипации женщин республики являлся более сложным процессом, чем приобретение равноправия в центральных регионах страны. Борьба за полное раскрепощение женских масс была трудной, требовала больших усилий и жертв. Сложности были связаны: с колониальным и феодальным прошлым; вековыми религиозными

традициями, патриархально-родовыми пережитками; экономической и культурной отсталостью региона.

Анализ теоретических и методологических оснований гендерных исследований, форм и способов построения научных знаний в изучении женского вопроса, особенно труды профессора Р.А. Набиевой приводят диссертанта к выводу о том, что объективное изучение проблемы является архисложным, и закономерно диктует серьезный подход к своему исследованию и обобщению, дальнейшему глубокому осмыслению.

Во втором параграфе раскрываются особенности социального, экономического и правового, обусловленного вековыми традициями рабского положения женщины-мусульманки, выявляется ее место в феодально-патриархальном обществе, быте и семье, исследуется вклад ученой в разработку проблемы положения женщин-таджичек в досоветский период.

В диссертации констатируется, что историческая литература, работы профессора Р.А. Набиевой объективно свидетельствуют о: критическом положении женщины-таджички в феодально-патриархальном обществе; действующих законах, устанавливающих политическое, социально – экономическое, в целом гендерное неравенство; затворничестве женщин, зиждущемся на господствующей исламской идеологии и являющемся огромным препятствием в деле участия женских масс региона во всех сферах жизнедеятельности общества и др.

Изучение вопроса приводит автора к выводу о том, что даже быстротекущие трансформационные процессы начала XX века в центрально-азиатском регионе не способствовали кардинальным изменениям в положении женщин-таджичек.

В третьем параграфе главы диссертант на основе источников, большого количества фактического материала, научного наследия Р.А. Набиевой обобщает опыт работы ответственных органов по формированию и реализации общественно-политического потенциала женщин; выявляет условия обуславливающие положение женских масс, степень их включения в общественно - политическую жизнь нового общества; определяет факторы, влияющие на социализацию и становление женщины как полноправного члена общества; освещает процесс вовлечения женских масс в общественное производство и культурное строительство.

Исследуя проблему эмансипации женщин-таджичек сквозь призму трудов профессора Р.А. Набиевой, автор резюмирует, что коренные изменения, произошедшие в 20-30-х гг. XX века в общественно-политической, экономической и культурной жизни общества оказали огромное влияние на судьбы женщин центрально-азиатского региона.

Во второй главе **«Освещение роли женщин республики в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) в трудах профессора Р.А. Набиевой»** исследуется историческая литература, работы ученой, раскрывающие неоценимый вклад женщин в победу над врагом.

В первом параграфе главы освещаются опубликованные и неопубликованные труды Р.А. Набиевой, раскрывающие теоретические и методологические аспекты исследуемого вопроса. В диссертации правильно отмечается, что история женщин Таджикистана в годы Отечественной войны объективно исследуется в научном наследии ученой. В частности, освещаются ратные подвиги отдельных женщин республики в годы войны, среди которых были Ш. Хайдарова, С. Алибаева, Дж. Рахимова, И. Курбанова и многие другие. Анализируя труды Р. А. Набиевой, диссертант приходит к выводу о том, что: с первых дней войны женское население республики открыто демонстрировало свою твердую позицию в вопросе добровольной отправки на фронт; тысяча женщин республики с оружием в руках, выполняя свой долг перед Отечеством, мужественно сражались против немецко-фашистских захватчиков; женщины-фронтовички постоянно выражали негибимость воли к победе над врагом.

Специальный параграф главы посвящен изучению работ профессора Р.А. Набиевой, освещающим проблему трудового подвига женщин республики в тылу и их помощи фронту.

Диссертант на основе источников, научной литературы и трудов ученой правильно резюмирует, что за 1941-1945 гг. значительно увеличилось число женщин среди рабочих, служащих и тружеников села Таджикистана. Женщины республики своим самоотверженным трудом создавали боевую технику, готовили обмундирование, снаряжение и продовольствие для Советской Армии. Они активно участвовали в патриотических движениях «Заменим мужчин, ушедших на фронт!», «Овладеем мужскими профессиями!» и др. Вопреки сложностям и тяжелым условиям военного времени не останавливался приток женщин коренной национальности в сельское хозяйство. Труженицы Таджикистана руководствуясь лозунгом

«Единство фронта и тыла!», встали во главе народного движения по оказанию финансовой, материальной и духовной помощи фронту.

Третья глава **«Научная разработка проблемы женщины в период модернизации социалистического общества в научных исследованиях профессора Р.А. Набиевой»** состоит из двух параграфов. В первом параграфе на основе научных исследований ученой раскрываются формы и методы вовлечения женских масс в промышленное и сельскохозяйственное производство, показывается динамика женской трудовой активности в различных сферах экономики республики. Диссертант пишет, что профессор Р.А. Набиева в своих работах осветила: процесс реализации инициатив и трудовых починов работниц и тружениц села республики; участие женщин в движениях рационализаторов и изобретателей; за внедрение в производство новой техники и передовой технологии, механизацию отрасли; проблему повышения культурно-технического уровня.

В параграфе особое внимание уделено изучению вопроса роли женщин республики в развитии социалистического соревнования. Автор анализирует и освещает работу ответственных организаций по повышению технической грамотности и культуры женщин республики.

Материалы диссертации свидетельствуют о том, что в исследуемые годы женщины Таджикистана внесли достойный вклад в развитие таких сельскохозяйственных сфер, как хлопководство, производство зерновых культур, животноводство и т.д.

Во втором параграфе отмечается, что исторический опыт вовлечения женщин Таджикистана в политические процессы, мобилизации женских ресурсов для достижения результативного внедрения в общественную жизнь страны исследован в трудах Р.А. Набиевой.

Диссертант пишет, что в исследуемый период ответственные государственные и общественно-политические органы республики: способствовали привлечению женских масс в общественно-политическую жизнь; повышению их общей и политической культуры; стимулировали профессиональный рост, выявляли эффективные формы и методы комплексного воспитания женщин.

Важно отметить, что автор не ограничивается освещением лишь положительных моментов, объективно раскрывает недостатки, существующие в исследуемом вопросе.

В целом, исследование Бодурбековой А.Н. носит логичный и завершённый характер. Выводы и обобщения автора подтверждаются содержанием глав и параграфов.

Основное содержание и выводы диссертации изложены в трех монографиях, четырех научных статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационной работы.

Наряду с очевидными достоинствами работы, следует выделить те ее аспекты, которые на наш взгляд необходимо учесть в процессе переработки диссертации в исследовательскую монографию:

1. Необходимо более детально изучить вопрос участия женщин в формировании демократического общества в суверенной Республике Таджикистан.
2. Целесообразно в работе отдельно исследовать проблему профессионально-личностного становления и развития талантливого педагога и видного ученого, доктора исторических наук, профессора Рохат Абдуваххобовны Набиевой.
3. Желательно проявить больше внимания исследованию деятельности конкретных персоналий, положительно повлиявших на повышение общественно-политической и социально-экономической активности женщин Таджикистана.
4. Исправить допущенные в диссертации орфографические и технические ошибки.

Тем не менее, указанные замечания в основном носят рекомендательный характер и не посягают на право соискателя аргументировать свою точку зрения.

Таким образом, содержание диссертации Бодурбековой А.Н. «Освещение истории женщин Таджикистана в трудах профессора Р.А. Набиевой» соответствует номенклатуре специальностей ВАК РФ 07.00.02- Отечественная история, пункт 6 - история повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе его развития; пункт 7- история развития различных социальных групп, их политической жизни и хозяйственной деятельности.

Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием и отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения

ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а его автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Диссертационное исследование Бодурбековой А.Н. рассматривалась на предмет внешнего отзыва на заседании кафедры истории таджикского народа Бохтарского государственного университета им. Носира Хусрава 25 февраля 2020 года (протокол № 6).

Отзыв подготовлен и составлен доктором исторических наук, профессором кафедры истории таджикского народа Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава Гадоевым Абдукибором.

**Заведующий кафедрой истории
таджикского народа
Бохтарского государственного
университета имени Носира Хусрава,
кандидат исторических наук,
доцент**

 **Казаков Рустам Сафарович**

Адрес: Республика Таджикистан,
735140, Хатлонская область, г. Бохтар, ул. Айни, 67,
Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава
<http://www.btsu.edu.tj>
Телефон: +992 (+832-22) 2-54-81; +992 98 902 42 03;
Электронная почта: ktsu78@mail.ru

Подпись Р. С. Казакова заверяю:
Начальник отдела кадров
Бохтарского государственного
университета имени Носира Хусрава  **А.тоходжа Амиршоев**

«25» 02 2020 г.

